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Prietenia noastră cu 
regatul român. 

Se ştie că regele Carol al României a 
* căutat prietenia monatchiei noastre cu mult 

înainte de a deveni rege. Unul din cele 
dintâiu gânduri ale principelui de Hohen-
zoilern, ales Domn al României, se în
drepta la primejdiile din afară ce puteau să 
ameninţe în existenţa sa tînàrul stat la gu
rile Dunării, pe care se hotărîse a l domnî, 
Multe erau aceste primejdii. Una din cele 
mai mari venea necontestat delà colosul 
rusesc, care în puterea sa de expansiune şi 
în drumul său spre Constantinopol nu pu
tea privi cu ochi buni întemeiarea unui 
stat ne slav tocmai în acest drum. De altă 
parte monarchia noastră cu un număr atât 
de însemnat de slavi în interiorul ei, cu 
atâtea frontiere slave la nord şi la sud şi 
cu tendenţe a se întinde printre slavii delà 

sud, avea şi ea numeroase temeiuri a se 
teme de puterea utiaşă a căpeteniei tutu
ror slavilor. Noi am luat în Galiţia drumul 
firesc al intrării ruşilor, toate măsurile po
sibile pentru a împiedica invasiunea arma
telor du/mane, dar cu toate acestea rămâ
neam în multe privinţe descoperiţi contra 
unei primejdii delà nord în combinaţiune 
cu o probabilă turburare a popoarelor slave 
cari stăpânesc ţările dincolo de Dunăre. Nu 
trebuie să fii strateg de profesiune, ca să 
înţelegi ce rol mare milităresc revine sta
rului român, care, ori vine atacul din nord 
ori din sud asupra monarchiei noastre, 

rămâne în coastele armatelor dujmănoase. 
Prietenia sau dujmănia României este pen
tru noi din acest punct de vedere nepre
ţuită, şi creşte în valoarea ei în proporţia 
sporirei destoiniciei armatelor române. 

Pe acest temeiu şi pe aceasta comuni
tate şi identitate de interese mari de exi
stenţă s'a încheiat şi s'a strâns tot mai mult 
prietenia, mai întâi între cei doi monarchi, 
între împăratul rege Francise Iosif şi între 
regele Carol, astăzi amândoi bătrâni, şi mai 
în urmă între guverne. Vizita recentă a 
moştenitorului de tron al Austro-Ungariei 
la Curtea regală română este o dovadă, că 
şi fiitorii monarchi ai acestor două împă
răţii, amândoi tineri şi voinici, sunt hotărîţi 
a continua şi a strânge şi mai mult legă
turile de prietenie create, cultivate şi sporite 
de venerabilii şi înţelepţii lor predecesori. 
Prietenia aceasta are să fie trainică şi în 
viitor tocmai fiindcă este cimentată de in
terese atât de însemnate. 

Noi românii de dincoaci de Carpaţi, noi 
românii supuşi credincioşi ai Maiestăţii Sale 
Impăratului-rege Francise Iosif, fireşte ne-am 
bucurat văzând cum prin aceasta priete
nie se realizează una din cele mai ferbinţi 
dorinţi ale noastre. Încă în conferenţa noa
stră naţională din toamna anului 1890, va 
să zică acum nouăsprezece ani, am decla
rat »că dorim împreunarea în privinţe eco
nomice a Austro-Ungariei cu România, 
menţinerea raporturilor bune pe teren po
litic cu România şi că ştim preţui în he-
ierea unei convenţii militare«. Adevărat, că 
pe când făceam noi aceste declaraţiuni, care 

au avut între altele şi meritul, a atrage asu
pra noastră pentru prima dată atenţiunea 
presei europene, nu ne-am gândit numai la 
interesele capitale de stat, care se promo
vau prin aceasta alianţă între Austro-Un
garia şi România, ci ne gândeam şi la ju
gul ce apăsa ceafa noastră. Prea mândri şi 
prea încrezuţi de însemnătatea noastră ca 
» membrii ai marii familii române de un
sprezece milioane* — precum se zice în 
textul acelor declaraţiuni eram de con
vingerea fermă, că nu se poate închiega 
aceasta prietenie, fără ca mai nainte să ne 
fie ridicat jugul din ceafă, sau cel puţin sa 
ne fie uşurată într'un mod oarecare purta
rea Iui. 

Nu s'a întâmplat însă astfel. Dorinţa 
noastră pentru strângerea tot mai tare a 
legaturilor economice şi politice cu regatul 
român s'a realizat pe deplin. Asistăm astăzi 
chiar la spectacole înălţătoare prin cari am
bele Curţi şi guverne se întrec în manife-
staţiuni prietîneşti şi cei doi fiitori purtători 
de coroane întărese şi ei în castelul Pelişo-
rului amiciţia acum tradiţională. 

Convingerea nostră însă, exprimată acum 
nouăsprezece ani prin glasul unanim a ce
lor 136 delegaţi români întruniţi îa Sibiiu 
că »nu se poate ajunge această ţântă a 
monarchiei pe cât timp dăinuieşte nemul-
ţămirea românilor de aici« — ne-a înşelat. 
Ţinta a fost ajunsă nu numai fără curmarea 
nemulţămirilor noastre, ci chiar sporindu-se 
în mod însemnat. Noi ne simţim as'ăzi cu 
mult mai strâmtoraţi de cum ne aflam acum 
nouăsprezece ani. Am fost într'aceea alun-
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Insîârşit veni luna lui Septemvrie pe când aghio
tantul se îndrepta spre Paris cu batalionul ce se 
unise la Roueu cu grosul regimentului în vede
rea manevrelor. Doamna Durieu încărca cuierele, 
gaia să le expedieze odată cu mobila îndată ce 
va fi înştiinţată de sosirea soţului şi mai cu seamă 
de rezultatul demersurilor sale privitoare la lo
cuinţă. 

Două zile după instalarea regimentului la 
şcoala militară, Clotilda primi o scrisoare lungă 

, conţinând ştirile aşteptate. Durieu găsise în »car-
tier« două odăi »curatele« ce i-s'au închiriat cu 
bună voie. De altfel, n'avea de ales; o recunoa
ştere în jurul căzărmei î-a dovedit necesitatea 
tte a înlătura orice altă combinaţie ca nefiind 
duţA punga lor. 

Clotilda sosi într'o după amiază cu copilul. 
Intrând în noua-i locuinţă, dânsa nu fu in stare 
să ascundă consternarea ce-o cuprinse. 

fn fundul unui gang îngust, împuţit de păduchi 
de lemn, o placă de indicare şi un număr ornau 
o uşe, una dmtr'acele uşi de închisoare a cărei 
spoiala pare un roşu-brun de sânge vechiu pe 
un parchet. In cele două odăi goale, leproase; 
între pereţii văruiţi străbătuţi de grinde groase 

în cari şuruburi enorme cu capete late formau 
noduri solide, — mobila, vasele, cuferele deschise 
să între — ciocneau, astupau uşile. Era o ne
bunie de deso dine care strângea inima, ca la o 
vânzare prin portărei a zdrenţtlor unor oameni 
săraci. 

— O să Ie aşezăm toate la locul lor, spunea 
Durieu. înţelege şi tu, n'am avut vreme, şi apoi, 
vreau să mă sfătuiesc cu tine. O să ne trebuiască 
o săptămână mare, cână ce-om ajunge să des
curcăm niţtl drumu ! Am să lipesc hârtie... 

Fără să-l asculte, Clotilda deschisese fereastra. 
Vederea cavaleriei o exaspera: 

— Dar suntem deasupra grajdurilor! 
— Ce vrei, n'am găsit nimic mai bun ! Veci

nul, măiestrul nostru de arme, nu locuieşte nici 
el mai la larg 

— Totul pute aici, zise Clotilda închizând fe
reastra. 

— Miros de odăi ce au stat închise, mărturisi 
Durieu. O să aerisim. 

— Da, să mirosim băligarul, mulţămesc! 
Şi adaogă: 
— Nici nu te poţi măcar mişca !... Când unul 

din noi o să aibă treabă prin odaie celait are să 
trebuiască să se culce ! 

Timp de opt zile nu-i mai tăcu gura. Totul era 
pentru dânsa un motiv de cârtealâ, cu toată si
linţa ce şi da soţul ca instalarea să nu prea lase 
de dorit. 

Aduseseră delà Dieppe un scrin cu patru rîn-
duri de sărtare adânci ca nişte cufere. Cele două 
dintâiu aparţineau rufelor ; celelalte două erau 
destinate vaselor şi uneltelor de bucătărie pentru 
cari tânăra femeie nu găsea alt loc. Se întâmplă 

chiar ca unul dintre sărtare să servească de bu
fet de bucătărie şi resultatul a fost că rufăria 
mirosea a grăsime mucegăită. In aceiaşi odaie, 
Durieu transformase patul său reglementar îns 
canapea, acoperindu-1 cu pânză. Patul, leagănul, 
un cuier improvisât, o masă de toaletă şi o eta
jeră garnisită cu obiecte de bazar, mobilau odaia a 
doua. 

Pe peretele tapiţat cu hârtie bătătoare la ochi, 
se resfâţau cromolitografii ce se vând prin be
rării de femei. 

Clotilda se plictisi curând. Zile întregi se plân
gea, regretând Dieppe. 

— Crezi c'are să crească copilaşul omeneşte 
aici ? Vara, mai ies cu el la plimbare, dar iarna 
ce mă fac? O, la, daca ăsta ţi-e Parisul...! 

Ca să aerisească, Clotilda deschidea fereastra 
dimineaţa şi o închidea numai de cât, revoltată 
de mirosul ce urca din grajduri. După aceia, 
domina putoarea searbădă a scutecelor ce se 
uscau toata ziua pe rezămătoarea unui scaun 
dinaintea unei sobe de tuciu... 

Iarna, Durieu venea acasă muiat până la piele. 
Din ghetele şi haineie întinse dinaintea sobei se 
înălţau aburi desgustători absorbiţi de pereţii ce 
îi redau a doua zi ca o suflare bolnavă. 

Vara, se schimbară lucrurile. 
Căldura sobei pe care gătea, adaogată Ia căl

dura dogoritoare a soarelui, exaspera locuinţa în 
care nu mai puteam trăi; acum trăiau îh 
gang. 

Aghiotantul se lăsa în părăsire. Nu mai era 
băiatul frumos delà Dieppe, ce se lustruia şi 
freca câte două ceasuri; musteaţa îi atârna, nu 
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gaţi din toate poziţiunile prin puterea bru
tală a statului şi astăzi purtăm o luptă 
desperată pentru singurele comori ce ne-au 
mai rămas : pentru limbă, şcoală şi biserică. 

Este peste putinţă ca să ne scutim con
tra simţământului de amărăciune, care se 
furişează în inimi în faţa acestei situaţiuni. 
Fireşte şi cu aceasta amărăciune în suflet 
avem să ne socotim membri ai marei 
familii române şi vom continua lupta înainte. 
Vom admira pe fraţii noştri din regat şi ne 
vom bucura de succesele lor politice, dar 
evenimentele viitoare ne vor găsi mai bine 
orientaţi ca la 1890 în ceeace priveşte po
litica naţională a României. 

Darea de seamă a deputatului Teo
dor Mihali. Duminecă în ziua de 1 Au
gust s t n. d. Dr. Teodor Mihali, deputatul 
cercului Ileanda-mare îşi va rosti în faţa ale
gătorilor darea sa de seamă. 

R e g e l e Carol decorează pe Bülow. Zia-
TUI »Norddeutsche Allgemaine Zeitung« scrie ur
mătoarele: Regele României a adresat principelui 
de Bülow o telegramă in care zice : Cu cel mai 
mare regret văd pe Alteţa Voastră părăsind inalta 
însărcinare pe care aţi îndeplinit-o în mod atât 
<le eminent. Puteţi privi cu mulţămire o lungă 
serie de ani în timpul cărora aţi lucrat pentru 
întărirea şi propăşirea împărăţiei germane, adese
ori în împrejurări foarte grele. Raporturile intime 
cari mă unesc de îndelungaţi ani cu vechea mea 
patrie şi pe cari v'aţi luat grija particulară de a 
le cultiva, vă asigură şi în viitor sentimentele 
mele cele mai amicale. Primiţi mulţămirile mele 
cele mai sincere pentru caldul interes ce aţi ară
tat neîncetat ţărei mele care ştie să preţuiască 
înţeleaptă politică pe care aţi condus-o cu o 
mână fermă. Ca amintire a raporturilor noastre 
personale de lungi ani de zile, rog pe Alteţa Voa
stră să binevoiască a primi ordinul care poartă 
numele meu. 

f i r e l e »intrigü«. »Budapesti Hirlap* afirmă 
că în cursul frământărilor cari au format criza 
politică ungurească din lunile din urmă, firele 
»intrigii« s'au întins până în România. Intenţia 
coroanei ar fi fost de a găsi un partid care să 

legiuiască votul universal spre a introduce la 
noile alegeri în cameră vre-o 200 de deputaţi 
naţionalişti şi socialişti. 

Aceştia cu vre-o 50 de deputaţi unguri şi cu 
croaţii ar fi format majoritatea şi ar fi dărîmat 
sistemul oligarchie. In acelaş timp prin colabo
rarea cu Lukács partidul kossuthist cu domnii 
Justh, Batthyányi şi Holló s'ar fi compromis şi, 
astfel s'ar fi realizat alt scop al coroanei. In fond 
articolul este o intrigă a 67-iştilor împotriva kos-
suthiştilor dar informaţia e în orice caz intere
santă. 

Cursurile de vară 
delà Vălenii de Mante. 
— Corespondenţă particulară. — 

Vălenii de-munte, 3 Iulie. 

Joi, în 2 Iulie st. y. d. B. Şt. Delavrancea a des
chis cursurile de vară Ia Vălenii-de-Munte prin con
ferinţa sa » Despre adevărata poezie populară din 
punct de vedere estetic*, în care ne spune, cum a fost 
adunată ea în alte ţări şi ia noi, scoţând la iveală 
prin exemple frumuseţea adevăratei poezii populare 
româneşti, contrar cu academicianul Duiliu Zam-
firescu. 

Seara, la orele 9 vorbeşte d. lorga despre ade
vărata poezie poporală din punct de vedere isto
ric, unde ne spune cum s'a înfăţişat ea în dife
ritele timpuri, cum a fost socotită şi ce atitudine 
au luat învăţaţii faţă de ea. 

In suta a 15 a şi 16 a nu găsim pomenire de 
cântece poporale. Ce e drept au căutat unii în
văţaţi, aşa şi Alexandri să dea nişte poezii de 
pe vremea lui Ştefan-cel-Mare, dar acestea nu 
le-au aflat delà popor, ci ei înşii le-au fabricat. 
Asemenea a făcut şi Haşdeu cu >Cântecul Iui 
Ştefan-cel-Mare«. Prima pomenire despre poezia 
poporală românească se face pe vremea lui Mihai 
Viteazul, dar şi aceasta nu de un cronicar ro
mân, ci de un ungur, care spune, că atunci, când 
Mihai a intrat învingător în Alba-Iulia >lăutarii 
cântau din gură*. Iar Strassburg care a petrecut 
câtva timp şi la Bucureşti, scrie la 1630 că lângă 
Leon Vodă » cântau lăutarii din resputerea plu-

mânilor lor* un cântec bătrânese. (patrium car
men). 

Delà anii 1640 încoace cântecele poporale începi 
să degenereze, căci domnii ziceau că-i înjosită 
a le cânta, aşa, încât şi când să făceau cântece, le 
făceau numai din ironie. Aşa se zice, că ar I 
făcut şi Ioan Sobieski un cântec: 

Constantine fugi bine, 
Nici n'ai casă, nici n'ai masă. 

Mai târziu începe Dosoftei a traduce Psaltirea 
în versuri subt influenţa cântecelor poporale ; iar 
Constantin Stolnicul (1680—90), poetul deli 
curtea lui Vodă Brâncoveanul, care a vrut sá 
scrie istoria neamului, între izvoare s'a gândit şi 
la poezia poporală şi zice că poeziile poporale 
cuprind lucruri vitejeşti, dar nerînduite. Neculce 
incă şi ar fi luat materialul şi din poezii popo
rale; iar poeţii Văcăreşti luau poezii poporale, la 
cari mai adăugau şi ei câte ceva aşa la JNÍCU-
lache« Văcărescu găsim poezii poporale, pe car 
Ie ştim din scrisori şi pe cari el le-a strîns nu
mai pentru sine, şi nu ca să le publice. La ca
zuri de moarte sau întâmplări zguduitoare înd 
se punea câte un logofăt de făcea poezii popu
lare, dar fără frumseţea poeziei' populare; înfăţi
şarea îi era populară, dar sufletul nu. • 

La lecţia Ha, care s'a ţinut în 3 Iulie,dl Iorgt 
continuă mai departe despre adevărata poezie 
poporală şi după ce face o mică asămânare în
tre regiunile, poporul şi eroii Scoţiei şi Româ
niei, ne spune despre colecţia de cântece popu 
lare fâcută de episcopul scoţian Percy, pe cari 
tipărindu-le a întîmpinat multă simpatie. Germanul 
Herder însă cu »Glasul popoarelor* a atras a-; 
tenţia tuturora asupra poeziei poporale, afari. 
doară de români, cari nu la impulsul dat dc 
Herder, ci de sârbi, la cari cărturariul Vue Ca-
ragbici Ie a trezit sufletul culegând роещ р<ф | 
raie (1815.) în războiul pentru libertate. | 

La noi Nicolae Văcărescu a strâns poezii po
porale (1820—29), care culegere nu e singură, 
ci întâlnim şi în Maramurăş, unde cantorul Lupu 
(1821) a strâns poezii poporale într'un manuscrit! 
pe care teologul Bârlea I-a găsit, când a umblat 
după însemnări de pe biserici şi cărţi bisericeştii 
Aceasta e cea mai veche colecţie de poezii pr>| 
porale româneşti şi cuprinde cântece delà mese 

mat scot pieptul cu mândrie iar încheieturile 
genunchilor slăbeau. 

Ca să-l vadă plecând, Clotilda se arăta câte odată 
la fereastră unde rămânea uitată, privind la re
cruţii ce făceau exerciţii în curtea cavaleriei. 

Se scula de dimineaţă ; se plângea că delà şase 
îocolo nu mai putea să doarmă. Povestea că în
cerca senzaţiunea unei prăbuşiri — alusiune la 
scularea companiei ce ocupa catul deasupra lor. 
într'o jumătate de oră dormitoarele se goleau, 
pe când cişmele şi paturile puştilor răsunau în 
gang, pe pereţi până şi în uşe, trezind copilul 
ce chiuia. 

Acesta era delicat, de-o desvoltare neliniştitoare, 
gros ca un pui jumulit. 

Clotilda se trezea rău dispusă, cu gândirea de
parte, la Neuville, colţul de răcoare şi linişte unde 
o scula sunetul goarnei, dar atât de îndepărtat 
şi blând ca un cântec de cocoş auzit de subt 
plapomă... 

Se dădu prin vecini. 
Făcu cunoştinţă cu doamna Iuillard, soţia vag-

mistrului, o blondă foarte curăţică, istovită şi 
urăţită de naşteri succesive. Creştea pe al pa
trulea fiu, făcând minuni, întărită de visul de a 
se înămoli în curând în percepţia promisă soţu
lui într'un fund de ţară unde copiii vor creşte 
singuri, în aer şi soare. 

Soţia măiestrului de arme era o paciaură pu
ternică, desvoltată 'n murdărie ca o floare co
mună în pământ gras. Şi la dânsa copii : băie-
ţandrii deja viţioşi, căutând în vocabularul solda
tului porcării, ca să încerce, zicese, să le pună 
în practică. 

Cele trei femei se adunau de obiceiu ca să 

zeflemisească o cantinieră a cărei lux le rănea şi 
pe care o acuzau de a fi amanta celor patru ser-
genţi-majori din batalion. 

In anul acela, un aghiotant a fost decorat cu 
medalia militară. Acesta se numea Le Gardois şi 
nu avea la activul său, ca să explice această di-
stincţiune onorifică, decât cei doisprezece ani de 
serviciu. Sosise la corp odatâ cu Durieu. Dar, 
cum acest din urmă manifestase dorinţa de a 
întră în viaţa civilă, Le Gardois singur fu pro
pus pentru decorare. Astăzi înainte de vreme, 
primea medalia militară, mai norocos decât nu 
sunt de obicei chiar aceia pe cari nici o acţiune 
însemnată nui indică pentru o asemenea fa
voare. 

Decorarea aceasta deveni pentru cele trei fe
mei un nou prilej de jălueli. Cele două vecine 
se înduioşau de soarta soţului Clotildei, jertfit 
pe nedrept: 

— E mai vechiu subt-ofiţer decât Le Gardois. 
Şi se cuvinea de drept... 

Durieu trebui să sufere consecinţele acestor 
cuvinte. 

— De ce dânsul şi nu tu? 
— Ţi-am spus de sută de ori! am pierdut 

rangul de vechime cerând funcţie la minister. Nu 
puteam să fiu obiectul a două proposiţiuni; de 
altfel, nu mai aparţinem corpului decâtţîn calitate 
de asimilat la comisionaţi, mă înţelegi? 

Dar, un ceas mai târziu, Clotilda revenea din 
nou la acelaşi subiect. Nu mai ştia altceva! Du
rieu era căsătorit, argumentul acesta răsturna 
toate obiecţiunile. Dânsul avea mai mare nevoe 
de medalie decât de Gardois, becher. 

— Şi ce a făcut ca s'o aibă, poţi să-mi spui îl 
Nimic. Ştiu bine că nici tu n'ai făcut cine ştv| 
ce treabă! Dar, de oarece v-o dă ta rang de viti, 
de ce el şi nu tu, iacă?... 

Şi adaogă : 
— Nu mi-e de medalie, ci de cei o sută de| 

Iei ce cădeau în casă cu ea I 
Trăiau cu greu din împrumutul aghiotanţilor,; 

adesea vătămat prin reţinerile maeştrilor — lucră-i 
tori şi nesfârşitele modificări ce se fâceu ţinutei 
de cătră miniştrii ce se schimbau Ia putere... 

Durieu invidia aproape situaţiunea sub ofiţeri
lor de un grad mai inferior. Nu se mai pasiona 
pentru dolman, stofă de ofiţer, fgaloane Ia mâ
necă şi chipiu... Ar fi preferat să-l îmbrace St» 
tul, căci, în definitiv, cheltuielile de reprezentare 
reduceau aproape solda la aceia a unui sergent-
major de exemplu. 

Apoi, copilul le costa scump, bolnav într'adev 
văr, doborît de lepra locuinţei, de iarna rigu
roasă ce l închidea în acest colţ de cazarmă unde 
nu scapi de miasme decât cu condiţiunea de aţi 
scuipa plămânii în curentele de aer. 

Nevoia creştea. Tînăra femeie amărîtă, lovită 
tot de-odată în speranţa şi în firea ei de ţăranci 
iubitoare de spaţiu — se răsbuna pe Durieu. 

Chinuitoarea neputinţă a acestuia îl arund 
în braţele maniei, a autorităţii buimăcite şi 
a tremurăturilor faţă cu şefii. Treburile scâr-
nave la care se condamna schimbau cânele de 
casă în câne de stână : ţipa contra oamenilor, se 
găsea veşnic în drumul lor, chinuit de temerea, 
unui sistem de răsponsabilitate ce l expunea ri-f 
gorilor căpitanului. 
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Vorbeşte mai departe de Paris Mumuleanu 
(S/afina), care cunoştea poezia poporală şi el în
suşi a scris poezii poporale dar fără valoare, 
afară doar' de cele de beţie, scrise în metrul po
poral ; au urmat colecţia lui Anton Pan » Ver
suri muziceştW (1823) şi baladele româneşti, ti
părite în ruseşte la 1830 de Alecu Haşdeu în 
îoaia rusească, m care în anul 1833 a publicat 
şi un studiu despre cântecele . moldoveneşti din 
punct de vedere istoric 

Ifliemafol din Beiuş. 
Cum s'a Înfiinţat internatul. — Bărbaţii 
cari Iau condus. — Cerem mai multă 

stabilitate. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Beiuş, la 16 Iulie 1909. 

Se împlinesc zece ani de când s'a pus temelie 
internatului diecezan gr.-or. rom. din Beiuş, 
într'un loc de o privelişte ademenitoare, ferit de 
sgomotul străzii, împrejmuit numai de liniştea 
pomilor şi a aleelor de o intimitate ce te îmbie. 

Până când autorităţile noastre bisericeşti s'au 
hotărît, în sfârşit, să ridice această redută pe 
lângă liceul românesc gr.-cat, a trebuit multă 
vreme de gândit, căci nu se putea şti dacă săvâr
şeşte oare un act de vie mândrie despre simţul 
de jertfă al creştinilor ortodocşi din dieceza Ara 
dului, sau un act din care să iasă la iveală numai 
slăbiciunile noastre. 

Dar pe lângă un liceu la care numărul covâr
şitor al studenţimei este de religiunea ortodoxă, 
nu mai încape îndoială, că ridicarea unui internat 
wa chiar o necesitate imperioasă. Şi când pe o 
vteme liniştită, adumbrită de cerul înourat, ne 
strânsesem la punerea pietrii fundamentale, fiorul 
sfânt al mulţumirii sufleteşti străbătu inimile 

noastre. 
Să facem deci urî mic popas Ia acest leat din 

viaţa internatului şi să lunecăm cu gândul în 
trecutul lui. Internatul se ridicase din jertfele ere 
stöniloV. Atunci era o vreme, când Beiuşul avea 
un număr considerabil de bărbaţi devotaţi bine
lui obştesc. Acolo era advocatul Paul Papp, co
mercianţii Dumitru Negreanu şi Nicolae Cristea, 
filantropi, cari prin trecerea lor la cele eterne au 
lăsat în urma lor un gol mult simţit. Era apoi 
catichetul Nicolae Diamandi şi advocaţii de acum 
Dr. Gavriil Cosma şi Dr. Constantin Popo-
vici etc. 

Aceasta fu abdicarea demnităţei sale. Se ţinu 
de >străşnicie«, această idiotie a autorităţei, după 
cum brutalitatea este prostia forţei. 

Clotilda văzându 1 în sfârşit în mediul său, 
pierdea toate ilusiunile ; în mod limpede, ea avea 
tmpresiunea micşorărei soldatului în cazarmă. 
Soţul îi apărea micşorat, fricos, cu inteligenţa 
tremurândă în expectativa veşnică a vre-unei nă
paste, sfârşind prin corvoadă sau pedeapsă. 

Delà cel mai mic la cel mai mare aceiaşi stare 
sufletească. 

Câte odată, sergentul-major îi spunea lui Du
rieu după raport: 

— Viu delà căpitan; când a auzit că e de 
gardă a făcut o mutră!... 

La adunare, Clotilda vedea soldaţii delà ferea
stră aduşi de caporali ca vitele unei turme de 
cătră câinii stăpânului, aproape istoviţi, cu aierul 
speriat al mielului muşcat la picior. 

Nu mai avea nici o bucurie să iasă Ia plim
bare cu Durieu. 

Cât timp se găseau în vecinătatea cazărmei, 
tal simţea ingrijorat, pânditor, ascunzându-se la 
vederea unui ofiţer din campania lui. 

— Înţelegi, Cloclo, or să zică : ăsta tot pela 
ршяге e... 

Prestigiul galonului dispăruse. Tânăra femeie 
se plângea că Durieu nu putea să poarte şi el 
copilul \n braţe sau să împingă măcar cărucioara ; 
de aci, plimbări cât mai rare ; necontenit aghio
tantul îi lisa braţul să salute vreun ofiţer ; 
de altfel, nu se simţea la largul său, era stângaci 
când eşea cu dânsa. 

Aceştia au fost pregătitorii drumului pentru 
edificarea unui internat îri Beiuş. 

Internatul deveni în timpurile de acum şi cele 
ce se vor mai scurge un act de premenire reli
gioasă morală şi totodată naţională, pentru tine
retul ce urma să studieze la liceul din Beiuş. 
Condus într'un mod ideal, cu un regulament de 
disciplină, corăspunzător timpurilor de az !, tine-
rirr ea pe lângă progresul în studii pe care-1 face 
mai are şi libertatea necesară ca să-şi câştige şi 
cultura socială, atât de trebuincioasă oricărui in
divid ce se pregăteşte pentru viaţa publică. 

In cursul celor zece ani de existenţă internatul 
adăpostise peste 500 de elevi, cari pe lângă 
mâncare bună, sănătoasă şi ieftină, pe lângă baie, 
spălat şi medic, primesc locuinţă aranjată în mod 
igienic şi o supraveghere severă, un control 
aspru pentru ca progresul în şcoală să fie cât 
de bun şi temeinic. Apoi au la dispoziţie o bi
bliotecă compusă din lucrările cele mai de va
loare ale scriitorilor noştri, în mare parte dăruite 
de profesorul universitar d. Nicolae Iorga. 

Că supraveghiarea se execută cu toată vi
goarea ne dovedeşte progresul foarte satisfăcător, 
ce an de an îl fac elevii în studii, neînsemnat 
fiind numărul celor îndrumaţi la repeţirea şcoalei, 
un atestat favorabil şi pentru conducătorii inter
natului, cari şi au dat toată truda să menţină 
bunul renume al institutului. 

Internatul este condus de un rector, care cu 
o singură excepţie a fost şi catichetul tinerimei, 
de un prefect care se îngrijeşte de disciplină 
şi de o comisie de trei. 

Primul rector a îost Nicolae Diamandi, un om 
de o minte ageră, de o autoritate impunătoare. 
El dase studenţimei o creştere religioasă temei
nică şi prin venirea lui biserica ortodoxă din 
Beiuş umiută înaintea străinilor căpătase un fac
tor hotărâtor, la o îndrumare nouă, impunătoare. 
Păcat însă că acest bărbat înzestrat cu frumoase 
calităţi intelectuale, isvorâtor din familii române
şti foarte distinse, pentru firea sa războinică, ce 
se deslănţuia asupra autorităţilor bisericei sale 
într'o formă nedeamnă de un om, ce se respectă, 
a trebuit înlăturat din rectorat şi pe urm i şi din 
postul de catichet. 

Ii urmă Pompiliu Dan, fosf profesor la liceul 
din Braşov. Fusese numai rector. Român de 
o inimă caldă, venit dintr'un mediu, unde este 
atâta prisos de viaţă românească, cu moravuri 
bune şi curate, lucru firesc, că nu putea fi de
cât propagatorul înfocat al dragostei de neam, 
de limbă şi de patrie. Pentru întâia oră — se 
auzise şi în Beiuş pe timp mai îndelungat, limba 
românească în formă mai curată, rostită la toate 

Pentru trecător, femeia care se plimbă cu un 
militar nu poate fi decât o ţiitoare. Gluma înră
dăcinată la noi ; clişeul pe contul căruia, de cinci 
zeci de ani trăiesc caricatuiştii şi care consistă 
în a face din copil trăsătura de unire dintre 
slujnică şi soldat — această glumă albită de 
vremi nu era străină scrupulelor ce-şi descoperea 
Durieu. Acum, chiema soţia Cloclo, numele ce 
i-se da altă dată în cazarmă, şi aceasta cu o su
perbă inconştienţă. 

Clotilda avea instinctul acestui ilogism, dar 
unde soţul îi apărea mai mediocru era în deta
liile serviciului cotidian. 

Subofiţerii şi caporalii venind săi comunice 
ordinele, îl găseau cu copilul în braţe în mijlocul 
scutecelor umede. într'o zi, pe când şedea pe 
canapea, lângă soţie, aceasta surprinse în zimbe-
tul îndoios al omului şiretenia unei glume straş
nice făcută unor amorezi în exerciţiu. 

Atunci se revoltă, hotărîndu 1 să arate ce 
poate. 

— Ce o mai fi şi asta! Nu mai eşti nimic în 
afurisita de companie? Ii laşi să vie, să se ţie 
de tine până şi în casă la orice oră ! De ce nu-i 
culci cu noi? Nu vezi că te spionează, că suflă 
ofiţerilor în ureche, că nu poţi să fi bun aghio
tant şi tată de familie cum se cade?... îşi bat joc 
de tine, asta se vede lămurit !.. Ah ! de-aş fi în 
locul tău!... 

Durieu de care se zicea altădată : Om bun, de
veni de nesuferit. Fără noimă, dădea buzna prin 
durmitoare strigând: — »Vă bag pe toţi la ră
coare!... Sergenţi, caporali, vă bag la răcoare !...< 

ocaziunile mari, de cătră acest bărbat, care cu 
tot dreptul putea biciui pe toţi pângăritorii gra
iului românesc. 

Fiind însă numit numai cu caracter provizoriu 
după doi ani se depărta. Venise în urmă-i preo
tul Vasile Terebenţ, care obişnuit cu viaţa delà 
sate, după o activitate de un an, se reîntoarse 
iarăşi la liniştea delà ţară. 

Mai mulţi ani a funcţionat ca rector şi catichet, 
Victor Fildan, om corect şi un econom excelent. 
Se înţelege, că având râvnă, a putut desvolta o 
activitate mai intensivă. A făcut esenţiale schim
bări, a îndreptat ce era de îndreptat, a Introdus 
noi norme de disciplină internă, şi a chivernisit 
pe seama internatului sume eonsiderabile. Cu 
sfârşitul anului şcolar 1908|909 îşi înainta de-
misiunea. 

In curs de zece ani deci internatul avuse 4 
rectori. Dar ca aceasta instituţiune de creştere a 
noastră să înainteze cât mai repede spre înflorire 
ar fi foarte consult, când s'ar putea rări schim
bările de rectori. Să fie numit un bărbat, care să-şi 
dedice viaţa întreagă acestei instituţiuni. Să ne 
facem sucrescenţă pentru viaţa monahală, căci 
acest trai se cere unui rector seminarial. Sau 
dacă nu facem un regulament care impune aşa 
condiţiuni, e de prisos, căci fiecare rector nou 
nu se gândeşte să rămâie statornic şi aşa tot nu 
poate fi adevăratul, neînfrântul şi neobositul 
muncitor, care să treacă nepăsător şi peste intri
gile şi şicanele unui mediu social ciudat, ci se 
va gândi la timpul, când are să părăsească inter
natul şi la viaţa ce are să înceapă atunci. 

Vom găsi oare în d. Balea, noul rector, băr
batul de mult dorit? Senin. 

Triumful naţionaliştilor persani. 
Situaţia în Persia pare a se limpezi tot mai 

mult. In urma strălucitului triumf al naţionalişti
lor, Şahul, înţelegându-şi situaţia, a declarat că e 
gata să renunţe la tron, numai învingătorii să i 
asigure domnia dinastiei lui. 

După unele telegrame, revoluţionarii au primit 
propunerea şahului. In locul lui va veni pe tron 
fiul său Ahmet Mirza, care nef und încă major, va 
primi ca secondant un regent. In curând liniştea 
va fi restabilită complect. Căci, în urma declara
ţiei Şahului că se retrage, revoluţionarii au de-
cLrat şi ei că vor depune armele. 

Chiar dacă luptele ar continua în urma măsu
rilor luate, averea şi viaţa europenilor din Persia 
este asigurată. La Teheran au sosit noui trupe 

Devenia caraghios, — plantat în companie ca 
o gogoriţă în mijlocul câmpului. 

Un eveniment neaşteptat îi dădu spaime nouă. 
Iuillard fu informat în mod oficios denumirea 

sa ca perceptor. Deci, locul său devenea vacant. 
Doi candidaţi se găseau în prezenţă: Durieu şi 
Le Gardois, cel cu medalia militară de anul 
trecut. 

— >Şi-a luat nasul la purtare, zise Clotilda;< 
sper c , de data asta, îţi iei revanşa! 

Deacum îi hărţăia, se ducea pela vecini ca să 
se lumineze, să culeagă indicii. Uitau mâncatul 
şi băutul, socotind avantajiile acestei moşteniri; 

-câteodată, noaptea, rămâneau nemişcaţi, cu ochii 
deschişi, ascultându-se cugetând. 

Toată ziua lăsau uşa lor deschisă ca s-o vadă 
pe aceea a vagmistrului, vecinul lor. 

— Cel mult vre-o cinsprezece franci pe lună. 
Dar, ce consider mai mult, este liniştea mea şi 
poziţia mică ce o să am în regiment. 

— Ce mă interesează mai mult pe mine, în
dreptă Clotilda, este locuinţa. Odăile lor sunt 
mai mari decât ale noastre, plus o odăiţă fără 
fereastră... Şi vederea... vederea pe bulevard... Mai 
sănătoasă pentru micuţ şi mai veselă pentru 
mine... O să putem dormi dimineaţa! 

— Da, nici exerciţii, nici corvoadă; totuşi, o 
oarecare răspundere, adause Durieu îngâmfat. 

Numărau simpatiile sigure în favoarea lui Du
rieu, simpatii susceptibile în aparenţă de a ho
tăra pe colonel. 

— Ia să vedem ! Ai zis : căpitanul tău, co
mandantul — ăla blond, nu i aşa ? — Da are 
aerul să fie om de treabă ! Da ălalt ? 
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ruseşti, întărind în mod considerabil garnizoana 
destinată apărării intereselor europenilo . Căci 
probabil europenii vor mai avea nevoie de aju
torul trupelor străine, întrucât e de prevăzut că 
pretedenţii la tronul Persiei vor porni în curând 
lupta unul în contra celuilalt. 

Unul dintre aceşti pretendenţi, Zieles Sultan, 
care actualmente petrece la Viena, a plecat zi
lele acestea spre Persia. In urma sfaturilor gu
vernului englez, el însă a rămas la Londra, aştep 
tând aici fazele desvoltării lucrurilor din Persia. 

In ultimele lupte trupele ruseşti au avut faţă 
de persani o atitudine revoltătoare. Din această 
cauză comitetul naţional din provincia Fer-
beician a şi publicat un protest, în care zice în
tre altele: 

»Ouvernul rusesc, abuzând de răbdarea noa
stră cea fără . de margini, îşi continuă opera de 
distrugere în ţară la noi, subt cuvânt că-şi apără 
supuşii din Teheran, acest guvern a trimes la 
noi trupe, cari maltratează populaţia în chip ne-
omenos. In Meşed aceste trupe au sprijinit pe 
faţă pe reacţionari în contra liberalilor. Rusia 
a trimes un corp de armată în contra oştirei 
noastre, care luptă pentru constituţie. 

»In numele unui popor, care de o sută de ani 
luptă în contra tiraniei, protestăm !c 

Triumful naţionaliştilor persani e privit cu 
simpatie în toate ţările liberale. 

Din Străinătate. 
In jurul asasinatului din Londra. Şeful 

spiritual al revoluţionarilor indieni, care se află 
ia Paris, publică prin ziarul »Times« o scrisoare 
prin care caută să justifice asasinatul din Londra. 
El sfătuieşte pe englezi să părăsească India cât 
mai curând, căci altfel se va întâmpla o dramă 
care va sgudui lumea. 

Declaraţi i le lui Riza Tewfic paşa. Cores
pondentul din Paris al ziarului »Pester Lloyd« a 
avut o convorbire cu Dr. Riza Tewfic bey, orga
nizatorul principal al comitetului revoluţionar in
tern. El a declarat că turcii vor face tot posibilul 
spre a păstra caracterul naţional al ţărei lor, însă 
acest principiu al domniei turceşti nu înseamnă 
asuprirea naţionalităţilor stabilite în Turcia. 

»Ar trebui să fim uitat umanitatea şi princi
piile noastre liberale, dacă nu am permite naţio
nalităţilor ca să se bucure de toate drepturile 
omeneşti şi cetăţeneşti*. 

P u t e r i l e f a ţ ă d e r e v o l u ţ i a p e r s a n ă . Zia
rele engleze se arată satisfăcute de victoria na
ţionaliştilor persani. Se insistă mai ales asupra 
faptului că înţelegerea cu naţionaliştii s'a stabilit 
numai graţie intervenţiei ambasadorilor Angliei 
şi Rusiei. 

Ministrul de externe rus comunică cu privire 
la atiduninea Rusiei, că Rusia va recunoaşte gu
vernul ales de poporul persan şi nu se va mai 
amesteca în afacerile interne ale Persiei. Rusia va 
avea numai rolul unui spectator şi apărător al 
intereselor materiale ruseşti. 

Cercurile guvernamentale din Paris sunt de 
părere că Persia se află în preajma unor compli-
caţiuni grave. »Le Journal« face o paralelă între 
evenimentele din Persia şi cele din Turcia, spu
nând că ambele state au avut mult de suferit 
pe urma despotismului. In Persia sunt multe 
persoane cu cultură occidentală, însă — Persia 
nu dispune de o armată ca aceea a tinerilor 
turci. »Le Matin« scrie: Putem spera că tînăra 
Persie, care a învins între împrejurări atât de grele, 
va inaugura noua eră prin reforme folositoare şi 
şi va introduce un regim liberal. 

Bulgaria nu va înche ia al ianţe Se anunţă 
din Sofia: Se asigură din loc competent că un 
membru al cabinetului bulgar a declarat cu pri
vire la politica externă că Bulgaria va rămânea 
autonomă şi că nu va încheia nici odată vre o 
alianţă care să fie îndreptată în contra vre-unui 
al treilea stat. Svonurile despre intenţiuni de o 
alianţă sârbo-bulgară şi greco-bulgară sunt deci 
neîntemeiate. Bulgaria aspiră numai la relaţiuni 
mai intime cu Turcia cari să aducă relaţiuni 
mai durabile. 

Noul cancelar al Germaniei. 
Se zice că numirea lui Bethmann Hollweg de 

cancelar al Oermaniei e tot un fel de victorie a 
lui Biilow. Noul cancelar era confidentul său şi 
colaboratorul oficia!, dacă nu convins, al politicei 
sale: când prinţul Biilow şi-a dat demisia, a in
sistat călduros pe lângă împărat; pentru numirea 
lui Bethmann-Hollweg ca urmaş al său. 

Alţii însă, cred că Wilhelm II. chemând pe d. 
de Bethmann la cele mai înalte funcţii ale impe
riului, a cedat nu numai simpatiei personale pe 
care i o inspira funcţionarul său conştiinţios, — 
ci a ţinut să dea satisfacţie, într'o măsură oare
care, opiniei publice. 

Opinia publică — şi acesta e faptul remarcabil 
al crizei acesteia — a jucat, întâiaoară în istoria 
politică a Germaniei — un rol oarecare în eve
nimentele cari s'au perindat. 

Mai mult ea, decât intrigile parlamentare, a de
terminat căderea lui Biilow. Ea recomanda, de 
câteva săptămâni încoace, pe Bethmann-Hollweg, 
împăratului. Şi-1 recomanda, nu fiindcă el ar fi 
fost mai popular ca alţii, dar fiindc'a remarcat 
în el un spirit limpede şi precis, un om politic 
fără f-ivoriţi şi obligaţiuni create de un trecut 
prea strălucitor, şi prin urmare, destul de inde
pendent ca să împlinească sarcina delicată şi in
grată, care se aşteaptă delà cancelarul de mâine 
şi care consistă în limpezirea unei situaţii neo
bişnuit de turburată... 

Befhmann-Hollweg e un om de o energie li
niştită, de o concepţie îndelung de gândită a rea
lităţii, şi un admirabil simţ al realităţii. Elocventa 
lui nu e avântată, ci plină de argumentaţia clară 
şi strânsă a omului politic de seamă. 

Şi în sfârşit, el cunoaşte admirabil întregul pro
gres al mecanismului constituţional şi administra
tiv, fiindcă a urcat toate treptele carierei admini
strative. 

Care va fi politica lui internă? 
Experienţa a dovedit că alianţa conservatorilor 

şi a liberalilor, închipuită şi un moment realizată 
de prinţul Biilow, era una din acele ficţiuni pe 
cari şi le permitea diletantismul fostului cancelar. 
De aci înainte însă, cancelarul imperiului trebuie 
să se orienteze precis, — sau la dreapta, sau 
la stânga. într'un caz sau altul, va avea în faţă 
un duşman puternic şi primejdios. 

Intru cât priveşte politica externă, şi în deosebi, 
în politica faţă de Franţa, — ideile cancelarului 
sunt încă nelămurite. 

Noul cancelar nu s'a ocupat nici odată de aceste 
chestiuni. In acest domeniu, el are de făcut <j 
şcoală întreagă. Se asigură că /mpăratiiî va й 
mentorul. Se zice chiar că el va profita de ple
carea lui Biilow, ca să pună iarăşi puternica mână, 
pe departamentul afacerilor străine. 

In orice caz însă, francezii n'au nimic de ' 
pierdut... 

— Alalt? 
—• Le Gardois... Are pentru dânsul ? 
— Pe şeful său de batalion, care i-a fost că

pitan... De ăsta mi-e frică mai mult. 
— Bine, da dreptate nu mai este ? Iţi dato-

resc o desbăgubire, fără să mai socotim că lo
cul e destinat unui om însurat... El, a avut me
dalia ; fiecare la rândul său ! 

Ajunseră să trăiască de fapt la luillard. Clo
tilda ajuta pe soţia acestuia să aşeze în cufere; 
Durieu venea să stea de vorbă cu vagmistrul, 
plătind mereu câte un rând la cantină ca să 1 
spovedească. 

Seara, când se găseau singuri Clotilda spunea : 
— O să punem scrinu în colţ, lângă fereastră. 
Insfârşit sosi numirea oficială a lui luillard ; îi 

se dădea douăzeci şi patru de ore ca să se ducă 
la post. 

Timp de opt zile soţii au fost prinşi de ne
bunie. Durieu nu mai exista, zăpăcit de rîsul 
sub-ofiţerilor ce l puneau să povestească pentru 
a suta oară visul său de a avea şi el o percep
ţie la expirarea termenului de reangajare. Desi
gur, locul de vagmistru are să-i permită să aş
tepte până atunci. Dar or să i numească? 

— Fără îndoială, asigurau camarazii ; îţi revine 
de drept. 

Le Gardois trebuia să manevreze şi el de partea 

lui. Amândoi se întâlneau, stau de vorbă priete
neşte, fără ca să atingă vre-odată, pe cât de de
parte, chestiunea rivalităţei lor. Lupta se desfăşura 
în ascuns, surdă, cu lovituri de influenţă... 

— Am văzut pe colonel azi dimineaţă ; sper 
să răuşesc; se gândeşte la d ta — îi zise iui 
Durieu comandantul. 

Seara, Clotilda arată soţului o fâşie de lumină 
subt uşa vagmistrului şi afirmă că, acolo vor 
locui peste opt zile. 

A doua zi, pe când se puneau la masă, Lom
bard, micul sergent-major întră cu caietul de or
dine în mână. 

— Veste rea! zise el numai decât. Şi citi: 
» Aghiotantul Le Gardois ales să înlocuiască 

pe aghiotantul luillard în funcţiunea de vagmistru, 
se va pune, cu data de astăzi, în curent cu noui 
serviciu*. 

— Bănuiam, observă foarte simplu Durieu, pa
lid, lăsând să cadă furculiţa ce ţinea în mână. 

Dar Clotilda, revoltată, izbucni: 
— Asta vă e dreptatea! Regimentul o familie 

mare şi câte mai povestesc!... Şi se mai găsesc 
tâmpiţi ce se reangajează — pot s'o spun, căci 
d-ta, d-le Lombard, eşti din contingent... Când o 
să-ţi iei nevastă este că ai să ai cu ce s'o hră
neşti, hai? Regimentul... altă socoteală. El spune 
subofiţerului căsătorit: Iacă patru pereţi, nu fru
moşi, nu curaţi, ce put a mizerie şi friguri. Ta

vanul e crepat, ferestrele nu se închid, pardo-j 
seala se desprinde. Noi nu putem nimic ! Adre-1 
saţi-vă Geniului militar... De altfel, nu vă va fii 
greu să găsiţi locuinţă mai bună în oraş graţiei, 
indemnităţii ce vă acordă statul... — cincispre-f 
zece lei !... • 

— Le Gardois, desigur..., începu Durieu... 
— Ia mai lasă, întrerupse Clotilda, eu îl admira 

pe Le Gardois! Un şiret care v'a dus de nas pe| 
toţi ca pe nişte copii.' f 

Această ultimă înfrângere, — a treia — o exas-1 
pera, ucidea într'ânsa mândria ce, altădată, o 
agăţa de braţul aghiotantului său. Acum ştia ce-i 
poartă pielea! Activitatea Iui nu atârna greu în 
cumpănă: funcţie Ia minister, medalie militară, 
loc de vagmistru, — pe toate le-a scăpat. Acum, 
era gloria finală, de neînlăturat, anulităţei; omul 
jertfit corvoadelor, contrar apelurilor şi inspecţiu-
nilor; spionul nenorocit al căzărmei lătrând veş
nic şi veşnic legat !... 

Timp de o lună Clotilda făcu bale. Ce o irita 
mai mult, era instalarea lui Le Gardois în apar
tamentul predecesorului său. 

— Ce-o să facă el singur în două odăi ? Dacă| 
o fi săi întâlnesc toate zilele pe scară să şti cir 
nu rămâi aici! Nu vezi că ne batjocoreşte! ^ 

Durieu protesta. Nu trebuiesc exagerate lu
crurile. (Va urma). 

Daoă a-ţi încercat toate! 
И tot nn v'an trecut durerile reomatíce сегеИ o sticli dl 

SPIRT DE GHIATA 

care face si ince- d ti r a r a Аа ГЧП Au d î n t i profenite din răceală, ca d. e. 
teze Imediat orice Ulli Cl C UC Ы ф , UC UlUţl , jumgbiurl î» coaste «1 îa «pate, 
«e foloseşte cu rezultat bon. In contra e U T U R A I U L U I singurul remedin. 

Pretai anei sticle 60 fiteri, o sticli mare 1 cor. 20 fii, 3 sticle msuri 
= iao 6 sticle mid se trimit porto franco. = = = = = 

O a x i t i t & t i m a i m i c i t i u амэ t r a a i i t p r i n p o s s t A . 

Se gifeţtc fi ie poati 

S z é m a n n AgostoßJ 
farmacist, 

Hatvan, Főtér nr. 121 
S« wpwfaMi tunis la UMta piitOi km 



"20 Iulie n. 1909 » T R I B U N A« Pag. 5 

„împăratul Austriei"... 
împăratul Austriei* este titlul unui 

nteresant articol din »Reichspost«. E o co-
espondenţă din Bucureşti care reproduce 
i convorbire cu d. I. Teodorescu. D-sa po-
esteşte cum într'o discuţie avută cu mai 
imiţi prieteni la care a participat şi d. 
)urand deputat belgian, care a vizitat 
fcomânia în mai multe rînduri, se pusese 
îhestia: Care-i situaţia cea mai puternică şi 
nai tăgăduitoare pe viitor în Europa. 

Durand a răspuns că e situaţia împă-
atului Austriei. 

Iată expunerile dlui Duand : In cursul 
fanpului. Europa ameninţă să se descompuie în 
ouă continente cu totul deosebite subt raportui 

nora! şi social-politic: în Europa de vest care 
m creşte necontenit în bogăţiile sale economice 
;i culturale şi în Europa de est care va rămâne 
lot mai în urmă. 

Voi românii aveţi nenorocul de a fi un oslrov 
izolat în acest răsărit ciudat şi totdeauna visând 
la trecut, în orient în care formaţi abea 15°|0 din 
acele naţiuni cari vor fi anevoie de câştigat în 
timpuri apropiate. Situaţia voastră e din pricina 
asta într'adevăr foarle tragică. 

Acest răsărit al Europei,- un amestec ne 
'sfârşit şi permanent de limbi, de n a ţ i u n i 
îşi de mentalităţi în care se întâlnesc toate fazele 
"omenimii delà starea primitivă a agriculturii până 
la civilizaţia cea mai : afinată cu toate treptele in 
tremediare, acest est nu va fi niciodată în stare să 

Înceapă din sine însuşi o viaţă nouă, o viaţă oc
cidentală de libertate de progres şi civilizaţie. Se 
pot ticlui aici constituţii şi se pot introduce în 
ferma lor cea mai modernă ; le va lipsi totuşi te 
meiul pe care să prospereze. 

Este rasă necesară o putere europeană care, 
•-fără a fi în întreg mea înrudită cu una din acele 
naţie nalităţi, este destul de puternică şi civilizată, 
are putere destulă de a-se coborî Ia acest răsărit 
spre al ridica până la sine. Ar fi deci nevoie de 
4» putere europeană înaintata care nu ar fi nici 
prea puternică încât să subjuge şi absorba răsă
ritul dar care ar fi destul de tare ca să-1 con
ducă şi să-1 civilizeze. Acesta ar fi rolul ei : a 
împărtăşi orientul de binefacerile civilizaţiei. 

Puterea aceasta nu poate fi decât Austria 
Niciodată nu Rusia, t a r a samavolniciei şi a co-
rupţiunii oficiale în care marea mulţime a popo
rului e tot aziatică prin fire şt starea ei culturală. 
Puterea chemată să facă asta nu poate fi decât 
Austria care ar putea să înţeleagă şi să şi însu
tească trebuinţele tuturor popoarelor orientale 
•spre a-Ie atrage la sine şi a le grupa în jurul 
•său. Un împărat al Austriei care ar înţelege şî 
«r şti să împlinească rolul acesta, ar creia împă
răţia cea mai puternică şi ar fi una din figurile 
a l e mai mari ale istoriei. S'ar adeveri vechi 
rzicatoare: Austriae est imperare orbi universo. 

Au trecut mulţi ani de când am auzit asta delà 
•deputatul belgian, spunea d. Teodorescu. Se pa
ra că nu va veni împăratul care să înfăptuiască 
asta. Şi fára de veste bătrânul monarch a con
ceput planul de a introduce votul universal şi 
•de a pregăti la bătrâneţe mari schimbări. 

Azi votul universal este în Austria expresia 
libertăţii şi dreptăţii naţionale ; alături de acest 

Írogres Ungaria nu va putea să stăru iască în 
шроіегеа sa în apăsarea minorităţii prin majori

tate. Curând sau târziu votul universal îşi va 
•txetdta efectele sale şi asupra Ungariei. Şi a-
tund va veni şi timpul când popoarele nema-

rghiare vor răsufla, se vor reculege şi vor începe 

să-şi câştige drepurile cuvenite. Cu încetul vor 
triumfa idealuri culturale mai înalte decât acelea 
ale unui stat care trăieşte numai din asuprirea 
majorităţii. 

Astfel monarchia devine un far în orient. Lu
mina ne vine din Viena şi ne încălzeşte inimile, 
ne umple de nădejdi. Nu mai avem să ne temem 
de nori grei delà spate. 

Ideile acestea sunt împărtăşite de toţi românii, 
răspunse corespondentul lui »Reichspost». Opera 
începută de Francise Iosif va fi continuată de 
energicul său urmaş. Fi-va el poate acel mare 
suveran de care s'a vorbit? O dorim din toată 
inima. 

Spovedaniile unui om de azi. 
Insomnie*. 

Omoară încet, — şi nu ştii cine te omoară. Te 
pîndeşte acasă, la miezul nopţii. N'o vezi. E ascunsă 
în umbra perdelelor, în aierul înăbuşitor, între perne. 
Şi cum ai închis pleoapele, te strînge în braţe, simţi 
o nelinişte ciudată. Te răsuceşti în pat, ca să te scu
turi de duşmanul nevăzut. Şi abia atunci începe să te 
chinuiască. Ţi se înfige în creier şi apasă. Apoi, se 
strecoară în oase, ţi le întinde, ţi le moaie. Fundul 
ochilor te doare, te apasă plapuma subţire, aierul greu; 
deschizi fereastra. Aierul îţi întră în ochi, îi strînge, 
îi înroşeşte. Un sgomot depărtat, auzi cu capul între 
perne, îţi pare o muzică infernală. Scîrţăitul unei mo
bile tictatul ciasului te enervează. Lumina viorie a 
zorilor pătrunde încet şi tu n'ai adormit încă. Gîn-
durile se răsucesc în creier. Toate grijile zilelor de 
mîine te apasă. Suferinţele din trecut îţi vin în minte 
şi dor ca altă-dată. Iar bătăile ceasornicului îţi întră 
în inimă ca nişte vîrfuri de pumnal... 

Scrisorile. 
Avem noi multe obiceiuri rele. Unul de care nu 

ne dăm seama cît e de rău, fiindcă nici nu ne gîn-
dim vr'odată la el, într'atîta ne pare de natural, — e 
acela de-a nu răspunde la scrisori. într'o alta ţară, cea 
mai elementară politeţă te obligă să răspunzi sau d a 
sau n u, ordecîteori ţi se scrie. Romínul nostru însă, 
pentru care una din marile plăceri e să-şi citească di
mineaţa, la cafea, corespondenţa; — nu se gîndeşte 
niciodată că cel care i-a scris, i-a scris ca să primească 
un răspuns, că acela poate şi-a legat toate planurile de 
de acea scrisoare, că aşteaptă nerăbdător, departe. 
Aiurea, aranjarea corespondenţei face parte din pro
gramul zilnic al orcărui om cu bun simţ. Un om ci
vilizat îşi desface corespondenţa la birou, ca să poată 
răspunde imediat. La noi, însă, puţine sunt aceste fe
ricite exemplare de oameni. Mai toţi, suntem plictisiţi 
oridecîteori e vorbea să scriu unui amic sau unui 
necunoscut care ne întreabă ceva. Şi a nu răspunde 
unei scrisori, e tot atît de puţin politicos ca a nu-ţi 
scoate pălăria din cap, cînd te salută cineva... 

Dumineca. 

Pluteşte ceva în văzduh, ceva solemn, cari-ţi spune 
că e Duminecă azi. Pe stradă sunt soldaţi şi servi
toare mai multe ca de obiceiu. Burghezi cu haine de 
sărbătoare şi cit o droaie de copii după ei, se duc 
«la plimbare». V'aţi uitat vr'odată cu mai multă atenţie 
Ia nevasta unui burghez, la pălăria ei mai ales? Eu 
le ador pălăriile astea de Duminecă ale burghezelor. 
Ador idila familiară care se petrece subt ochii mei : 
un tată ras, ţinînd de mînă un copil ori doi, o ne
vastă cu pălăria colorată, ţinînd de mînă alţii. Tatăl 
umblă tacticos, ridicînd ritmic umbrela mare şi foarte 
groasă la mijloc. Copiii umblă cu capul tot înapoi, 
aci împiedieîndu-se, aci plîngînd. Mama şterge nasul 
unuia, se răsteşte altuia. Tatăl îşi mişcă umbrela în
tr'un ritm invariabil. 

Soldaţii trec la braţul servitoarelor abia mişeîndu-şi 
picioarele. E cald. Prăvăliile sunt închise. Cîte un 
steag atîrnă de vr'o uşă. Idila familiară trece încet, 
iar eu mă întreb uimit cum de-am apucat atîtea Du
mineci şi n'am înebunit încă? Neg. 

I H F O K M Ä f l i f H I . 
A R A D , 19 Iulie n. 1900. 

— Archiducele Francise Ferdinand 
a trimis d-lui D. Z. Furnică, comerciant din 
Bucureşti un ac de cravată încrustat cu 
diamante ca mulţămire pentru volumul »Din 
istoria comerţului român« ce i-a fost trimes 
de d. Furnică. 

— Rege le Românie i doreş te să c u n o a s c ă 
aeroplanul Gol iescu. M. Sa Regele Carol do
rind să cunoască avioplanul dlui locotenent Go
liescu şi-a exprimat dorinţa ca inventatorul nou
lui aparat zburător să facă mai multe experienţe 
la castelul Peleş. D. locotenent Ooliescu a fost 
încunoştinţat de dorinţa suveranului, printr'un 
aghiotant regal. 

— Primirea mis iune! o t o m a n e la caste
lul Pe leş . Membrii misiunei otomane^ Norad-
unghian-Bey şi Hallil-Paşa au sosit Sâmbătă di
mineaţa în Sinaia. 

Delà gară au plecat cu trăsurile castelului şî 
au mers la »casa cavalerilor«, — o clădire de 
lângă castelul princiar, unde au fost găzduiţi. 

La orele 12, membrii misiunei au fost primiţi 
la castelul Peleş de cătră M. Sa regele, în au
dienţă solemnă, notificând Majestăţei Sale suirea 
pe tron a noului sultan Mahomed V. 

La această audienţă au mai asistat d. I. Bră-
tianu, preşedintele consiliului şi ministru de ex
terne, Excelenţa Sa Sefa-Bey, ministrul Turciei, 
şi membrii Iegaţiunei otomane apoi d-nii Bilciu-
rescu şi maior Razu, precum şi Curtea Regală. 

După audientă, membrii misiunei au fost reţi
nuţi la dejun, luând parte membrii familiei Re
gale şi Princiare, primul ministru d. I. Brătianu. 
Excelenţa Sa Sefa-bey şi membrii Iegaţiunei oto
mane precum şi Curtea regală. 

Nu s'a pronunţat nici un discurs. 
In timpul mesei a cântat muzica reg. I-a geniu. 
După dejun, înalţii oaspeţi s'au întors la »Casa 

cavalerilor«, iar la orele 5 d. a., au plecat în au
tomobil, însoţiţi de d. Bilciurescu, din ministerul 
afacetilor străine, mergând la Azuga. 

Seara s'au înapoiat. 
Pentru masa de seară, membrii misiunei au 

fost din nou invitaţii M. S. Regelui. 
Noaptea au dormit la »casa cavalerilor«, iar 

ieri dimineaţă au părăsit Sinaia, cu trenul delà 
orele 6, întorcându-se în capitali 

Erl seară, d. I. Brătianu a dat la ministerul de 
externe, un prânz de 30 tacâmuri în onoarea lor. 

— Sfinţirea bisericii din Cacova. »Se 
amână sfinţirea bisericii, din Cacova deoarece de
legatul metropolitan II. Sa d. Episcop al Aradului 
încă n'a dispus în această cauză«. 

— Un aviz pentru cărturarii noştri. Primim 
următoarele rînduri: 

Bucureşti, 3/16 Iulie 1909. 
Onor. Redacţiuni a ziarului »Tribuna« 

Arad. 
De cîteva zile îmi vin ştiri delà prieteni şi cunos

cuţi că prin Ardeal şi Ungaria umblă pela romînii de 
frunte un tînăr care pretinde că este însărcinat să iee 
abonamente la nişte tablouri, cari ar fi să se publice 
subt direcţiunea mea. Mi-se spune că mai mulţi băr
baţi de frunte au crezut şi au dat bani acelui tînăr.— 
Vă rog să anunţaţi grabnic că acel tinăr este un în
şelător ordinar, că din tot ce spune nimic nu este 
adevărat, că nu am dat niciodată vre-o scrisoare de 
cuprinsul amintit. S'ar face bine, ca să fie dat pe 
mîna jandarmilor spre a-şi primi pedeapsa cuvenită 
înşelătorilor. Primiţi salutările mele distinse: I. B ianu. 

Crema k viorele „Ideal" 
aţelor. Feţei ti dă co oare nespus de albă; cel mai ex
celent mijloc pentru conservarea feţei contra sbârcitu-
<rikr, pistruilor şi sgrăbunţelor. Efect neîntrecut, grabnic 
•i surprinzător. Pretai unei tegle expediata francată, 
<uwà suma se trimite anticipativ, 1 cor. 10 fii. 

R e g u l a t o r p e n t r u p â r , care îi redă părului cnloarea originală ; preţul nnei 
sticle ca modul de întrebuinţare 6 cor. — — — M i j l o c p e n t r u v ă p s i r e a 
p â r u l u i , care după o mică folosire negreşte foarte frumos părul. Preţul unei sticle 
cu modul de întrebuinţare 2 cor. — — - B l o n d i n e care dă părului coloarea 
foarte frumoasă blondă. Pretai unei sticle cu modul pe întrebuinţare 2 cor. — 
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— L o g o d n ă . Elisa Vue şi Nicolae Popovici 
fidan taţi. Bocşa-româna, Iulie 19C9. 

— Advocat român în Zârneşti. Am onoare a 
vă aduce la cunoştinţă, că mi-am transpus cancelaria 
de advocat la Zîrneşti (în casa dlui învăţător pensionat 
Pană). Cu stimă: Dr. L u d o v i c Csat o, advocat. 

f Florica Moga. In ziua dc sfinţii apostoli Petru 
şi Pavel a trecut la cele eterne Florica Moga, soţia 
veneratului protopop emerit Ilie Moga, preot în Ră-
băgani (Bihor). A fost o femeie respectată de toţi, o 
creştină bună şi evlavioasă, în înţelesul cel mai larg 
al cuvîntului. Aceasta lovitură a sorţii a fost foarte 
dureroasă pentru bătrînul protopop. 

Inmormîntarea i-s'a făcut cu pompa cuvenită, par-
ticipînd protopopul Vasile Papp, azistat de preoţii Va-
sile Papp (Popa) Gh. Popovici (Albeşti), I. Pop Cîm-
pani), A. Catone (Pap-mezeu), I. Popovici (Rotăreşti), 
O. Cristea (B. St. Martin), Cor. Faltuţ (Feneriş), T. 
Popovici (Copăceni) şi Petru E. Papp (Pocola). Pre
dica a rostit-o preotul Vasile Papp, făcînd impresie 
profundă, iar iertăciunea a luat-o protopopul Vasile 
Papp. Răspunsurile funebrale le-au cîntat mai mulţi 
învăţători şi cîntăreţii din Răbăgani. La înmormîntare 
a azistat public număros, mulţi străini şi multă inte
ligenţă din Beiuş. Veşnică să-i fie memoria! 

— Cei doi Gorki. O întîmplare nostimă se po
vesteşte în cercurile literare din Paris. 

E vorba despre cea din urmă păţanie a lui Gorki, 
în America. 

într'o zi, autorul «Azilului de noapte» era în Geor
getown. Trecînd în faţa teatrului, văzu că se repre
zenta acolo una din operele sale. Fiindcă n'avea de 
lucru, el începu să citească afişul. Care nu-i fu mira
rea cînd citi jos, cu litere mari, următorul anunţ: 

«La finele reprezentaţiiunei, autorul va veni el însuşi 
să salute publicul». 

Gorki întră în teatru. Reprezentaţiunea nu-1 interesă 
într'atîta, fiindcă aştepta sfîrşitul. Ultimul act era gata. 
Lumea aştepta nerăbdătoare, aplauda şi chema pe 
autor. 

Atunci, cortina se ridică din nou şi un om apăru 
pe scenă, salutînd graţios şi zîmbind publicului. Acesta 
înebunise aproape, aplaudînd. Părea că se dărîmă ta
vanul de zgomotul palmelor. 

Atunci, Gorki, se duse la impresariu, îl întrebă 
«cum devine cazul» şi-1 rugă să-l prezinte aplauda
tului autor. Impresariul se execută în grabă şi-1 in
troduse pe scenă : 

— Iţi recomand pe d. Gorki... Domnul?!... 
— ...Maxim Gorki ! răspunse Gorki cel adevărat. 

Gorki cel falş înţelese cum stă afacerea şi începu să 
tremure: 

Vă rog să nu spuneţi nimic!... se ruga el, aproape 
plîngînd. Am fost angajat îu trupă ca să joc pe au
torul... Mă grimez după nevoie: odată sunt Suderman, 
altădată Rostand... Vă rog înc'odată să nu spuneţi 
nimic, că mă dă afară şi mor de foame: Sunt tată de 
familie şi-mi rămîn copiii pe drumuri. 

Gorki n'a mai făcut scandal ci a întrebat, surizînd, 
pe... interpretul său : 

— Cînd joci pe Shakespeare? Să mă chemi şi pe 
mine, fiindcă vreau să-l cunosc !... 

X In drogueria Iui Dubiniewicz Oszkár din 
Cluj (Kolozsvár), str. Deák Ferencz nr. 8 se poate 
capătă chiag litr. 3 cor., aparate de fotografii 
delà 8—200 cor., Petrol-China cú mai bun mijloc 
contra mătreţei şi căderii părului şi cărunţirii 
Preţul 120 cor. 

X Tot felul de chipiurî militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 

Concerte, petreceri. 
— Tinerimea studioasă română din Fărăgău 

şi jur învită cu toată stima la petrecerea de vară 
ce se va aranja Duminecă în 25 Iulie st. n. 1909 
în şcoala gr. catolică din Fărăgău. Preţul de in
trare: de persoană 1 cor. 20 fileri, de familie 3 
coroane. Suprasolvirile marinimoase se vor evita 
pe cale ziaristică. Venilul curat e destinat în fa
vorul bisericei din loc. începutul precis la 7 ore 
seara. Prezidentul comitetului aranjator: Petru 
Gora, preot. NB. De beuturi şi incvartirare se în
grijeşte comitetul ; viptualele rămân în grija fa
miliilor. 

Teatru şi joc în Ileanda-mare. Tinerimea ro
mână, din Ileanda-mare şi jur, are onorul de a 
vă învita, la petrecerea de vară, împreunată cu 
reprezentaţie teatrală, care se va ţinea cu prilejul 
dării de seamă a dlui deputat din cercul Ilănzii-
mari: Dr. Teodor Mihali, în 1 August, st. n. a. 

c. în sala restaurantului delà scălzile din Bizuşa 
(Büdöspataka). Venitul curat este destinat pentru 
fondul zidirei unei noi biserici gr.-cat. rom. în 
Ileanda-mare. Ofertele marinimoase se primesc cu 
mulţămită şi se vor cuita pe cale ziaristică. Sunt 
rugaţi toţi aceia, cari doresc a lua parte, să bine-
voiască a se considera prin aceasta invitaţi. 

Programul zilei: 1. Dimineaţa serviciu divin în 
biserica gr.-cat. din Ileanda-mare; 2. După ser
viciu] divin : darea de seamă a d-lui deputat dr. 
Teodor Mihali ; 3. Seara la orele 8 şi jum. repre
zentarea piesei teatrale: >Idil la ţară<, comedie 
într'un act — şi dans. Comitetul aranjator. 

Mulţumită publică. 
Familia răposatului protopresbiter Tro

ian I. Maghier, cu inimă frântă de durere 
în urma pierderei neuitatului soţ, tată, so
cru etc. mulţumeşte şi pe aceasta cale tu
turor acelora, cari atât prin participare Ia 
înmormântarea susamirititului defunct cât 
şi în scris sau grăbit a da expresie condo-
leanţelor lor. 

Saturau, în 17 Iulie 1909. 
Familia Maghier. 

Economie. 
Grindină în comitatnl Aradului. 

Săptămâna trecută o grindină teribilă a bă
tut hotarul mai multor comune din comi
tatul Aradului. Sămănăturile comunei Bârsa, 
grâu şi păpuşoi, au fost cu desăvârşire ni
micite. Tot astfel şi alte comune (ca Cicir, 
Mândruloc, Glogovaţ, Masca şi Siria au 
fost greu lovite. Nutreţul vitelor încă e pu
ţin, încât oamenii sunt nevoiţi să le vânză 
cu un preţ scăzut. Iarna făgăduieşte să fie 
foarte grea. 

Tîrgul de bucate din Arad. 

17 Iulie 1909. 
S'au vândut azi : 

grâu 100 mm. . . 1540-60 
cucuruz 1O0 mm. . 7-SO—80 
secară Я-50-60 
ovăs 850 60 
orz 8-10-20 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

B u i s a de mărfuri şl efecte din Budapesta. 
Budapesta, 17 Iulie 1909. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jumătate: 

Grîu pe Iunie 1909 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz nou Mai 
Ovăs pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

27.48—27.50 
20.08—20.10 
15.58—15.60 
14.08—14.10 
15.48—15.50 
28.60—29.80 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul 

Grîu nou 
De Tisa 30 K. 80--33 K. 35 fii 
Din comitatul Albei 30 » 35--33 » 35 
De Pesta 31 » 15--33 60 
Bănăţenesc — 30 « 90--33 » 70 
Ardelenesc 32 » -32 » 20 
De Baci ca 31 » 45--32 » 60 
Secară de calitatea I. 19 » 75--20 05 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 40--19 » 45 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 17 » 40--18 » 40 
Orzul de calitatea a II. — 16 » 80--16 » 90 
Ovăs de calitatea I. 18 » 20--19 » 20 
Ovăs de calitatea я І І . - — 18 » 65--16 » 95 
Cucuruz • 15 » 85--16 05 
Tărîţe 12 » 40—12 » 70 

Poşta administraţiei. 
Nicolae Neagoe, Mal. Abonamentul D-ѵгд 

a espirat la 1 Mai 1909, deci aveţi o restanf 
4 cor. pe sem. I 1909. ы 

Pantelimon Ardelean, Dubeşti. Am îndreţ 
greşala. Abonamentul acum e plătit până Ii 
Octombrie 1909. Pe anul acesta numai 2 ca 
fost plătit. 

Alexiu Ardelean, Beiuş. Am primit 12 i 
abonamentul până Ia finea anului 1909. 

BIBLIOGRAFII. 
— A apărut: Noua revistă română Direcl 

G. RadulescuMotru sumarul Nrului 1 3 : Ni 
taţi: f Profesorul I. Craciunescu. — Vilegiatt 
actorilor noştri la Paris. — Revista reviste 
Politica: C. Radulescu-Motru. Poporanismul) 
litic şi democraţia conservatoare. Ştiinţe soci 
Dr. I. Duscianu. Sexualitate şi caracter. Pedaj 
gia: Th. D. Speranţa. Ce citesc elevii noşl» 
Arta : Vasile V. Hanes. Din trecutul monument* 
artistic al Bucureştilor. Literatura: Ion Chirul 
Nov. lane Grecu. Preţul unui număr 25 bani 

* 

Au sosit şi se află de vânzare la librăria »I 
buna« următoarele cărţi : 

No. 30 » Căsătoria faţă de ştiinţă, higiena ; 
cia!ă« de Dr. A. Iliescu Lespezi. 

Nr. 407. Atacul morii şi Ineculf trad., de 
C. Lecca 30 fii. plus 5 fii. 

No. 25 Catechismul Bisericei Buddhiste -
Miază-zi trad. de Gr. Goilav. 

Nr. 406. A. I. Odobescu, Mihnea-Vodă cell 
şi doamna Chiajna 30 fii. plus 5 fii. 

Educaţia sexelor ediţia II. de Dr. Ereclie Í 
rian. Preţul 1 cor. 50 fii. - j - 20 fii. porto. 

Redactor responsabil Constant in Savu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichin şi c№ 
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Asudarea manilor! I 

Asudarea picioarelor! | 
Asudarea s Mioarelor ! r 
încetează în decurs de o oră ( 

d a c ă f o l o s i m 

,, Ыи Лог am"* 
« lui :ft*ptntir. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenfr 
cate de notarul publx : 

Stirn, die farmacist! Medicamentul »SUDORAN 
comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mî 
folosit. Primiţi nwlţămitele mele. t u stimă Cont. S. Í 

On. d. Molnár János, farmacie la 'Duhul sfânH 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie щ 
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORANi con-: 
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect suri 
prinzălor şi e nevătămător şl cu conştiinţa liniştit» 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., fii 

St. Die! Din >SUDNRAN«, leac contra asudării;" 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat im. 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat,' 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Gy. 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la cartei 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru >SU;, 
DORANULt d-tale. Pentruca şi eu am suferit ii; 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după doufe 
massage m-a trecut de tot. Am mântuit şi al*; 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai trï 
meti 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rama 
ca stimă G. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit »SUDüRANUin 
comandat, contra asudă ii de picioare, mâni şi sul 
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte dupâ recel 
prescrisă, îl atlă de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafăr,Fj 

Aşa zisul »SUDORAN« contra asudării de pi 
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bv 
conştiinţ« îl pot recomanda nu numai celor din p» 
trie, ci şi străinătăţii, întrucât »SUDORANUL« it; 
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'ii 
folosit până acum. Iţi datorez mulţămită, că т'щ 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţătorii, 

Se poate comanda la pregătitorul | 

Molnár János aootecar în Szombatheli 
Preţul unui Ласоп 1 coroana 4-0 fileA 

Un fllacon mic de probă TO fileri. 9 
ftf Numai »Sudoran- provàzut cu marca să se primească Щ/ 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIONE SUMARA 

A C T I V 1909. 

87106140 I 
34387933 

Réserva metalică A u . 
„ Trate Aar . . 

Argint şi diverse monete . . . . 
Portofoliu Român şi Străin . . . 
*) Impr. contra ei. publice . . . 12573450 

n * ц * în cont uureat 1724979 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva , 

„ я • amortisarea imob. si material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini dr 'morimerie 
Cheltueli de Administrauuue , 
Deposite libere . 

„ я * provizoria , 
Comptari carinţi - . . . . , 
Compturi de valori . . . . . . . . . . 

i i 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva . . . . . . . . 
Fondul amortisärii imohüeior ţi material 
Bilete de Bancă In circulaţiune . . . 
Profituri şi perderi ; . 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 
Compturi carinţi 

„ „ „ & provizoriu . . -
Deposite de retras 

Soomptnl б°д. *) Dobânda 5Vj°'o 

20 Iunie. 27 Iunie. 

120752298 121494073 

1357ЗО2 

57041246 
1277193 

51690330 

29628545 29823241 

I1999910 
15097446 
3152I21 
597З956 
7049ЗЗ 
9»9595 

107536715 

119999I0 
15097446 
3152121 
5975451 
7049ЗЗ 
944564 

106364215 

i1727896 
29168756 

15397144 
31601.924 

395060719 395 522545 

i2000000 
26711912 

39320*8 
242925570 

i2000000 
2Ô7i1912 
3932048 

244483130 

1954474 2031240 

107536715 106364215 

1395060719 39552254 s 1 

In £&ibiiu. (Nagyszeben). 

O pleeă e n u m a i cu 40 d e c o r . 
încălzeşte in de ori 

150 de litrii de apă, pen
tru care consumi ca com-

bastibil numai 10 Шегі de cărbuni de lemn, 
0 v a n ă d e n e î n c ă l z i t n u m a i 2 4 c o r . 

Lungimea fondului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Coaandele ie eftneso Imediat şl am tri« li 
on rambursa. 

Gusta? S i u c h l i c h 
Ы е д ш і І 7 . HEBMANSTADT. Saggass i !5 . 

Cea mai eftină sursă de comparat! 

BINDER LAJOS 
ciasornlcar şl giuvaergiu, în 

MEDGYES -
Marktplatz Numrul 8. 

Depozit bogat de 
toriéiul dc ciasorni-
ce de aur, şi argint 
metal şi nickel. Ar

ticole optice de 
f\ aur şi argint. 

Ochelari şi zvi-
keri de Rathe-
nov. Articlii de 
argint de Kina. 
Reparaturi 
solide şl 

:: ieftine. :: 

Un c a n d i d a t d e a d v o c a t 
сгг praxä bună 

află imediat aplicare pe lângă condiţiunî 
favorabile îa cancelaria advocatului 

Dr. OCTAVIAN PAVELEA 
în Bethlen (com. Szolnok-Doboka). 

Sunt de vândut 
eventual de închiriat în opidul Năsăud 

2 case ş i grădini . 
Lămuriri mai în detail la redacţie. 

ANUNŢ. 
In prăvălia mixtă a comerciantului 

TRAIAN BAICU din Zalatna (corn. 
Albeiinferioare) se caută spre primire 

doi învăţăcei 
din familie buaă, cari au cel puţin două 
clase gimnaziale sau reale şi posed limba 
română şi maghiară. 

Condlţiuni favorabile, creştere bună. 
Cu stimă Traian Baicu. 

Alexandru Văleann 
•igizlD de mânuşi, de bandaje şl de pantofarii orthopedici. 

Sighetul-Maramurăşului. 

Piaţa principala (Peter). 
— • — 

Beşicî de g u m ă 
ŞL m e r í c a n e , 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 

«ФШЬ® Prezervative 
femmeieşti, Cio
rapi de g u m ă , 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 
bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicală, 
g h e t e orthope-
dice pentru pi
cioare orî-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

Prima fabrică de maşini agricole щ 
şi întreprindere de săpat fântâni adânci 1ir Sătmar, • 

S Z A T M Á R s t r a d a T e l e k y S . Ш 

£ P R O B S T M Á T Y Á S 1 
P r i m e ş t e : ац 

instalări de mori de aburi şi motoare cu 
sfredelirea de fântâni arteriane, 
conducturl de apă şi pumpe de 
apă de orice sistem, aporate 
pentru uscatul nutreţului, repa
raţii de automobile şi de mo
toare cu benzină şi orice lucrări 
atingătoare de această branşă 

cu preţuri avantajoase . 
Depozit permanent de maşini cu 

aburi şi de pumpe. 

J In atenţiunea fabri-
44 celor de lemnărie ! 
jţj Recomand 

jj i n s t r u m e n t e 
5] din cel mai bun material nece sare pentru măsar, 

s c u l p t o r de lemn 
şi dogar, cu preţuri 
mod. după desemn. 

Nagy Mihály (j 
fabrică de instrumente 

Szabadka 
T h e r e z i a - t è r . 
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J o a n J . P o p i d a n , 
măsar de edificii, mobile şi billiarde în Sibiiu. 

Se recomandă în atenţiunea onor. public din loc şi 
din provincie. Face tot felul de edificii şi mobile de şcolă, 
prăvăli şi biurouri, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţia on. proprietari de cafenele д 

şi restaurante asupra ate
lierului meu de biliarde, 
unde le săvârşesc pe 
lângă preţurile cele mai 
moderate şi garanţie. 

Fr ilsci ШітгІ 
» t e u e r d e g h e t e . 

M e d i a ş — M e d g y e s . 

L a c r a d e m â n ă g a r a n t a i 
Ghete de şevro pentru «Umni . . 

> » b o x » > . . 
> » fevre pt dame en bumbi 
» » » » » eu şirete 

Jamitiţi de ţevre pentru dame 
Ghete tari de muncitori delà . . 

K i r — 
K I I ' -
K 10*5« 
K 9 / 5 0 

8-— 
6 - 8 0 

3'— 

K 
K 

Ghete de eopii delà K 

M a t e r i a l d e I-a c 1 a s i . 

A L B E R T K L I N G E N S P O H R m ă e s t r u 

Mediaş (Medgyes). 
petrar în 

Filiala în Sibiiu (N.-Szeben) 5. 

JSS t m o n u m e n t e m o r m â n t a l e ^ . J ^ : 
moră, gr»nit ş :enit şi labrador. In urma experienţei înde
lungate şi a cumpărării în msre atât a calităţii cât şi a 
ieftinătăţii acer.orilor mă iflu în poziţia de a satisface întră 
toate pretenziunle on. public. Invit on. public să «erceteze 
dept z tul meu frumos s sortat. Ccmandele se execută punctual. 

Cu schiţe şi prospecte 
B servesc gratuit. • 
Primesc spre execu
tare totfelul de Iu rări 
de zid t aparţ năteare 
1* branşa mea pe lângă 
serviciu prompt şi pre
ţurile cele nai ieftine. 

ф т т O / ^ T - J I V / T Т Т ^ Т ^ - m a i n a i n t e -
І П . O U r l l Y l I U I văd. Fried. Klein 

S i b i i u —- H e r m a n n s t a d t, Reispergasse 7. 
recomandă noutăţile sale de 

p a r a s o a l e şi entoutcas 
(pentru orice ocaziune) precum şi ma

gazinul bine asortat de 

ploiere pt. doamne şi domni 
de calitate bună, plăcute, durabile şi 

cu preţuri ieftine. 
Stofa unsuroasă pentru cuVerte 

de mătase şi jumătate mătase pe sles 
executate prompt şi neescepţionabil. 
— BASTOANE CU PRETURI FOARTE IEFTINE. — 

Reparaturile se executa prompt şi conştunţios. 

B B O O T E R I 
D u b i n i e w i c z O s z k á 
— comerc iant d e articole medicale , chimice şi parfum ari. 

K o l o z s v á r , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 8 . 

fâs^ C h i a g litr. 3 cor. a r e 
A n o r a t û H ü f n i f i r r r a f i o t Şî tot ce se ţine de ele,hârtii şi artie 
H | J d l d l D U D l U l U g l d l I d l chimice, Aparate delà 8 - 2 0 0 

f Ê n É * * Ä | Ä cel mai bun mijloc cont 
Г В І Г 0 1 - 1 » I I 1 1 1 3 mătreţei a căderii părul 

Ѵ Ж ^ Ж Ж Ж Ж Ж І Л . ş i c a r u n t j r | i # Prgţul cor. 1-2 

D o b r o w s z k y K á r o l y 
fabricant de cuptoare şi magazin de olane 

în ALBA-IULIA (Gyulafehérvár). 
Magazin : Ir» S i b i i u l a C a r o l 1 ° . J i c k e l i . 

Magazin mare s t a b i l . 
Pregătesc olane foarte bune, 

în stil modern, 
„Patent Fütö Multiplicator" 

brevetat, uşor de încălzit, in co
lorile cele mai frumoase ş. a. 
bruni, verde, elefan ină, alb, 
samoa, drap, de coloarea ma-

zerei, merie, albastra, vânate, brună deschisa, castanie, maiolica etc. par
doseală pentru vune de scăldat, din plăci de porţelan fayenc, vetre pentn 
fiert din porţelan de coloare albă ţi albastră. Réparez şi transform cuptoare 
vechi, pe lângă garantă de 2 - 3 ani. 

GEORG DECäl 
măiestru de instrumente muzicale 
S I B I I U , s t r . O c n e i N r . 1 0 . « 

Magazin de tot felul de intru-
mente muzicale, depozit bogat 

de cele mai bune coarde. 
Primeşte şi execută promt tot 
felul de comande din provin
cie, precum reparează bine şi 

ieftin orice lucrare ce aparţine acestei ramuri. 

P r i m a firmu d e m o t o a r e s u d u n g a r â . 

S c h m e r e k ş i S z a b ó 
<§> <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. <§> <§> 

R E C O M A N D Ă M O T O A R E M Â N A T E C A U L E I U B R U T , B E N Z I N îşi^ 

E N G A Z D E P R I M A C A L I T A T E , P R E C U M ŞI O R I C E A R T I C L I I T E H 

N I C I , U L E I U R I I N S T R U M E N T E Ş I M A Ş I N I . PRIMEŞTE I N S T A L A Ţ I E 

D E M O R I P E N T M 
măcinat • Àtetist 
DE REPARAT T R A P A ) 

Cataloga epretari 
se TRIMITE giatioj}1 

— ŞI francat — , 
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